



ГОДЪ XII.

Еженедѣльное

апрѣля 17-го 1910 г.

изданіе.

№№ 16—17.

Редакція открыта отъ II до I ч. дня.

Адресъ: Москва, Лиховъ пер.,
Епархіальный домъ, редакція
„Моск. Церк. Вѣдомостей“

Объявленія принимаются за стро-
ку или мѣсто строки: за 1 разъ
30 к., за 2 раза 50 к., за 3 раза
70 коп., на годъ — по особому
условію.

Подписная цѣна: безъ достав-
ки на годъ 3 р. 50 к., на пол-
года 2 р., на три мѣсяца 1 р.,
на мѣсяць 40 к.
Съ доставкою и пересылкою
на годъ 5 р., на полгода 3 р.,
на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣ-
сяць 1 р.
Отдѣльные №№ продаются въ
Редакціи Московскихъ Церков-
ныхъ Вѣдомостей.

**Отъ Церковно-Археологическаго Отдѣла при Обществѣ Любителей
Духовнаго Просвѣщенія.**

Члены Церковно-Археологическаго Отдѣла симъ приглашаютъ
на засѣданіе, имѣющее быть въ четвергъ, 29-го сего апрѣля, въ
семь часовъ вечера, въ Епархіальномъ Домѣ, въ помѣщеніи
Епархіальной Библіотеки.

ПРЕДМЕТЪ ЗАСѢДАНІЯ:

I. Резераты:

1. Дѣйствительнаго члена, протоіерея Н. Д. Извъкова:
„Исторія построенія настоящаго иконостаса въ церкви
Рождества Пресв. Богородицы, что въ Кремлевскомъ
Большомъ Дворцѣ“.
2. Дѣйствительнаго члена, діакона В. С. Соколова: „Учас-
тіе церкви въ юбилей Отечественной войны 1812 г.“.

II. Текуція дѣла.

Вечернія собесѣдованія между крестьяниномъ, фабричнымъ рабочимъ и священникомъ.

СОВРЕМЕННЫЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ ВОПРОСЫ.

(Продолженіе см. № 15.)

По религіи *персовъ*, основателемъ которой былъ Зароастра, каждый тотчасъ послѣ смерти подвергается суду: добрый, сопровождаемый своими добрыми дѣлами, входитъ въ рай, а злой низвергается въ адъ. Въ послѣдокъ дней наступаетъ воскресеніе всѣхъ мертвыхъ и затѣмъ начинается вѣчное царство благого Бога. По вѣрѣ древнихъ *египтянъ* судъ надъ мертвыми рѣшаетъ судьбу душъ. Сердце умершаго взвѣшивается на вѣсахъ правды. Кто оказывается легковѣснымъ, идетъ въ адскія муки, между тѣмъ какъ праведные достигаютъ жилищъ славы. И другіе древніе народы, напр., германцы, будучи очень дикими народами, имѣли однакожъ сознаніе о загробномъ мѣстѣ воздаянія.

Ома: Эти примѣры исторіи, дѣйствительно, интересны и поучительны.

Священникъ: Они достаточно удостовѣряютъ насъ въ вѣрованіи народовъ относительно мѣста блаженства въ загробной жизни. Но во что вѣрують *все народы*, это не можетъ быть обманомъ. А чего требуетъ разумъ и подтверждаетъ вѣра народовъ, это есть въ то же время Богомъ *открытая* истина. Есть небо; ибо

с) объ этомъ свидѣлствуетъ слово Божіе. Тотъ, кто сошелъ съ неба, чтобы искупить насъ и сдѣлать счастливыми, долженъ лучше всѣхъ знать, есть ли небо и назначено ли это небо и для насъ. И что же говоритъ объ этомъ Иисусъ? Онъ говоритъ: „въ домѣ Отца Моего обитателей много. А если бы не такъ, Я сказалъ бы вамъ: Я иду приготовить мѣсто вамъ. И когда пойду и приготовлю вамъ мѣсто, приду опять и возьму васъ къ Себѣ, чтобъ и вы были, гдѣ Я“ (Іоан. 14, 2). Какъ ясно и опредѣленно говоритъ здѣсь Христосъ о мѣстѣ въ загробномъ мірѣ, которое приготовлено для насъ! Когда, затѣмъ, Онъ готовъ уже былъ идти за насъ на смерть, то обратился къ Небесному Отцу Своему съ тою достопримѣчательною перво-

священническою молитвою, въ которой Онъ, между прочимъ, молился такъ: „Отче, которыхъ Ты далъ Мнѣ, хочу, чтобы тамъ, гдѣ Я, и они были со Мною, да видятъ славу Мою, которую Ты далъ Мнѣ“ (Іоан. 17, 24). Такимъ образомъ, всѣ тѣ, которые чрезъ вѣру и любовь соединены здѣсь съ Нимъ и служить Ему, должны нѣкогда быть свидѣтелями и ихъ славы на небѣ. Въ другой разъ Онъ сказалъ Своимъ ученикамъ: „такъ какъ вы пребыли со Мною въ напастяхъ Моихъ, то и Я завѣщаваю вамъ, какъ завѣщаль Миѣ Отецъ Мой, царство. Да ядите и пиете за трапезою Моею въ царствѣ Моемъ, и сядете на престолахъ судить двѣнадцать колѣнъ Израилевыхъ“ (Лук. 22, 28, 29, 30). Здѣсь снова говоритъ Іисусъ о небѣ, о духовномъ наслажденіи и о высокой чести, которыя приготовлены всѣмъ принадлежащимъ къ числу избранниковъ его.

Петръ: Изъ этихъ изреченій Іисуса довольно ясно видно, что небо есть.

Томас: Но это небо имѣетъ ли какое-нибудь значеніе и цѣну для насъ?

Священникъ: Безъ сомнѣнія, это *вѣчное небо безконечно дорого для насъ;* ибо

а) на небѣ мы *имѣемъ Бога*, высочайшее благо. Мы будемъ видѣть Его, какъ Онъ есть. Св. Іоаннъ такъ пишетъ объ этомъ: созерцаніе (видѣніе) Бога, слѣдовательно, есть сущность и средоточный пунктъ нашего блаженства на небѣ, Но это не есть пустое смотрѣніе на Него какъ на картинѣ; нѣтъ, мы будемъ созерцать Его въ Немъ и чрезъ Него; мы будемъ видѣть Его и въ то же время обладать, пользоваться Имъ. Почему одинъ изъ богослововъ сказалъ: небесная награда состоитъ по существу своему въ созерцаніи, и обладаніи и наслажденіи вышшимъ благомъ, то-есть Богомъ, Котораго блаженные увидятъ лицомъ къ лицу. Что обѣщаль Богъ Аврааму, это обѣщаль Онъ и намъ. Ему Онъ далъ великое обѣтованіе: „Я твой щитъ, сказалъ Онъ ему, награда твоя весьма велика“ (Быт. 15, 1). Если кто достигнетъ этого блага, то тогда чего не будетъ доставать ему? Все, чего онъ желаетъ, имъ достигнуто, а то, чего онъ боится, будетъ удалено отъ него. Да, въ Богѣ мы обладаемъ всѣмъ, чего мы желаемъ и о чемъ мы думаемъ. На небѣ не можетъ

быть ни скуки, ни „вѣчнаго однообразія“, какъ говорятъ насмѣшники; ибо наслѣдовавшимъ блаженства, тамъ предстоятъ все новыя и новыя красоты, все новыя и новыя наслажденія. Ихъ ожидаетъ тамъ постоянный переходъ отъ одной радости къ другой, отъ одного удовольствія къ другому. „Всегда, говоритъ Ириной, Господь назидаетъ ихъ, всегда они учатся; ибо Его богатства неистощимы, и Его мудрость безмѣрна. Это есть переходъ отъ вѣчности къ вѣчности“. Все болѣе и болѣе желаютъ они радости, все болѣе и болѣе получаютъ то, что желаютъ. Все болѣе и болѣе жаждутъ они познанія Бога, все болѣе и болѣе получаютъ это познаніе. Они всегда блаженны, и все болѣе и болѣе дѣлаются блаженными.

Петръ: О, если бы и намъ Господь судилъ достигнуть этого неба! Какою гадкою и отвратительною становится мнѣ земля, когда я представляю себѣ эти небесныя радости!

Священникъ: Небо безконечно дорого для насъ; ибо б) на небѣ мы будемъ *подобны Богу*. „Возлюбленные, пишетъ св. Іоаннъ, мы теперь дѣти Божіи: но еще не открылось то, что мы будемъ. Мы знаемъ, что когда откроется, будемъ подобны Ему“ (1 Іоан. 3, 2). Богъ самъ сообщаетъ намъ часть Своей Божественной сущности, дабы мы способны были лицезрѣть Его. Это тотъ—*чудный свѣтъ*, который просвѣщаетъ насъ и дѣлаетъ способными видѣть Бога. „Мы же всѣ открытымъ лицомъ, какъ въ зеркалѣ, взирая на славу Господню, преобразуемся въ тотъ же образъ отъ славы въ славу, какъ отъ Господня Духа“ (2 Кор. 3, 18). „Во свѣтъ Твоемъ, Господи, узримъ Свѣтъ“, говорится у Св. Псалмопѣвца (Псал. 35, 10). „Слава Божія освятила (небесный градъ) и святильникъ его—Агнецъ“, говоритъ св. Іоаннъ (Апок. 21, 23). Какъ утренняя заря освѣщаетъ темное облако, такъ, что оно блистаетъ и свѣтитъ, какъ бы оно само производило этотъ блескъ, какъ солнце дѣлаетъ блестящимъ алмазный камень и росу на травѣ, какъ бы оно само скрывалось въ немъ,—такъ блеститъ и душа во свѣтъ Божества и сама становится чудною и почти божественною. Она воспринимаетъ часть въ жизни Іисуса Христа, а чрезъ Него и въ жизни Отца Его.

Она обладает полнотою жизни, подобно Тому, Который жизнь имѣетъ въ Самомъ Себѣ и Самъ есть жизнь.

Петръ: Въ Преображеніи Исуса на Фаворѣ мы, слѣдовательно, имѣемъ образъ нашего преображенія на небѣ.

Священникъ: Небо безконечно дорого; ибо

с) оно есть безконечное благо и достояніе блаженныхъ. „Вниди въ радость Господа Твоего“ (Мат. 25, 23). И „возрадуется сердце ваше, и радости вашей никто не отниметъ у васъ“ (Іоан. 16, 22). Эти слова Божественнаго Спасителя увѣряютъ насъ, что небесная жизнь съ ея радостями и блаженствомъ никогда не прекратится. Кто вошелъ въ радость неба, тотъ не долженъ уже бояться, что онъ когда-нибудь его потеряетъ, ибо Небо есть, какъ пишетъ св. ап. Петръ, „наслѣдство нетлѣнное, неуывае-мое, хранящееся для насъ въ небесахъ“ (1 Петр. 1, 4). Но и удовлетворить нашу жаждущую этого блага душу можетъ только прочное, постоянное, безконечное обладаніе имъ.

Тёма: Почему же наша жизнь на землѣ никогда не имѣетъ истиннаго покоя?

Священникъ: Здѣсь, на землѣ, мы никогда не чувствуемъ себя совершенно удовлетворенными, потому что ни наше обладаніе счастьемъ ни само счастье непрочно, непостоянны, потому что за пріобрѣтеніемъ слѣдуетъ снова потеря, за радостію—снова страданіе. Душа никогда не приходитъ въ состояніе покоя, она напрасно вздыхаетъ о покоѣ; послѣдній ожидаетъ только въ селеніи праведныхъ, гдѣ „Богъ отретъ всякую слезу съ очей ихъ, и смерти не будетъ уже, ни плача, ни вопля, ни болѣзни уже не будетъ, ибо прежнее (эта земная жизнь) прошло“ (Откр. 21, 4). Этотъ покой въ Богѣ, который состоитъ въ безконечномъ, непрерывномъ созерцаніи Бога, въ непрестающемъ блаженномъ состояніи души, и есть то, что дѣлаетъ столь драгоценнымъ, безконечно драгоценнымъ небо.

Петръ: И такое небо мы можемъ забывать или даже совсѣмъ пренебрегать имъ?

Священникъ: Я говорю:

3) Отъ этого драгоценнаго неба мы не должны отрекаться; ибо кто напередъ отрекается отъ неба и совершенно не хочетъ ничего знать о немъ, тотъ чрезъ

это самъ себя лишаетъ всякой надежды, теряетъ всякую нравственную опору. Отъ неба мы не должны отрекаться:

а) потому, что вѣра въ небо побуждаетъ насъ ко всему доброму. Когда Иисусъ разсказалъ притчу о работникахъ въ виноградникѣ, то сказалъ Онъ о домовладыкѣ, что этотъ послѣдній договорился съ работниками платить имъ по динарію на день. Мысль объ этомъ динаріѣ побуждала ихъ работать, не взирая на зной дневной. Этотъ „динарій“ есть та небесная награда, которая заставляетъ насъ совершать жизненный трудъ и добрыя дѣла, хотя никто за нами не наблюдаетъ. Когда святыхъ подвергали порицанію и наказаніямъ за ихъ ревность о Богѣ и небѣ, за ихъ самоотверженіе въ служеніи своемъ ближнимъ, за ихъ строгость къ самимъ себѣ, то они, обыкновенно, говорили: „небо стоитъ всего этого, небо стоитъ гораздо болѣе“. Эту мысль выражаетъ уже языческій философъ Платонъ, когда онъ пишетъ: „посему ничего не слѣдуетъ жалѣть, и не предъ чѣмъ не останавливаться для того, чтобы сдѣлаться участникомъ добродѣтели; ибо высока цѣна ея и велика надежда“, т.-е. надежда на награду.

Ома: Да, это—извѣстное дѣло: отними у человѣка вѣру въ небо, и ты отнялъ у него всякое побужденіе къ добру. Онъ уподобляется тому разбойнику, который „цѣлый день стоитъ празднымъ“, потому что никто не нанялъ его (Мат. 20, 1).

Священникъ: Отъ неба не должны мы отказываться:

в) потому, что надежда на небо поддерживаетъ насъ во всѣхъ обстоятельствахъ жизни. Иисусъ говоритъ о *крестѣ*, который мы должны ежедневно налагать на себя, если мы хотимъ нѣкогда придти къ Нему на небо. Этотъ крестъ, который назначенъ каждому человѣку, приходитъ къ намъ различнымъ образомъ и не соображается съ тѣмъ, хотимъ ли мы принять его или нѣтъ. Онъ ложится на наши плечи, хотя бы мы этого и не хотѣли, онъ постигаетъ насъ часто вдругъ, хотя бы мы ничего дурного и не ожидали. Бываютъ даже моменты, когда жизнь эта становится почти невыносимою, когда легко можно бы впасть въ отчаяніе, если бы не было вѣры въ загробную жизнь. Если что можетъ поддержать насъ въ такомъ по-

ложеніи, такъ эта надежда на небо. Бѣдный и больной человѣкъ, невинно-преслѣдуемый и притѣняемый отъ людей, утѣшаетъ себя надеждою, что Богъ вознаградитъ его за это на небѣ. Отними у него эту надежду, и онъ неизбѣжно впадетъ въ отчаяніе подъ невыносимыми роковыми ударами этой жизни. Кто сосчитаетъ тѣ миллионы людей, которые спаслись отъ бездны отчаянія, именно, надеждою на небо!

Петръ: Это совершенно вѣрно; но можно сказать и то: многія самоубійства происходятъ отъ того, что люди, подъ вліяніемъ невѣрующихъ лжеучителей, теряютъ вѣру и надежду на небо.

Священникъ: Отъ неба не слѣдуетъ отказываться:

с) потому, что награда на небѣ во сто, въ тысячу разъ болѣе вознаграждаетъ насъ за всѣ наши труды и страданія здѣсь, на землѣ. Тѣ работники, которые работали не цѣлый день, получили тоже по динарію, какъ и тѣ, которые трудились цѣлый день. Этотъ динарій, который представляетъ собою небесную награду, несравненно болѣе содержитъ въ себѣ, чѣмъ самая хорошая плата за цѣлодневную работу. Вознагражденіе неба не находится ни въ какомъ отношеніи къ работѣ; оно въ тысячу разъ превышаетъ ее въ своей стоимости. „Не видѣлъ того глазъ, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человѣку, что приготовилъ Богъ любящимъ Его“ (Ис. 64, 4). И это вознагражденіе дается даже и за тѣ работы, которыя часто продолжаются очень *короткое время*. Припомните *благоразумнаго разбойника* на крестѣ. Какъ мало сдѣлалъ онъ для неба, и однако ему было сказано: „днесь со Мною будешь въ раи!“ (Лук. 23, 43). Эта небесная награда дается за такія вещи, которыя въ глазахъ міра не имѣютъ никакой цѣны и достоинства. Даже „стаканъ воды“, который поданъ ради Христа жаждающему, *не теряетъ мзды своей* (Мат. 9, 40). Какое совершенно новое міровоззрѣніе приносить съ неба это христіанское ученіе о небесной наградѣ людямъ, которые до сихъ поръ имѣли обычай цѣнить достоинство человѣка только по великимъ, бросающимся въ глаза, дѣламъ, а бѣдность и нужду считали низкимъ и постыднымъ! Какъ велико счастье хри-

стіанина, взываетъ Св. Августинъ, если бѣдность и скорбь его цѣнятся на небѣ!

Петръ: Итакъ, вмѣсто того, чтобы жаловаться на страданія и тяжесть жизни, намъ слѣдовало бы скорѣе радоваться, когда постигаютъ насъ разнаго рода скорби и, ради Христа, приходится испытывать тягость жизни. Но какъ далеки мы отъ этого!

Священникъ: Чѣмъ больше трудъ, тѣмъ больше и награда. И Св. Ап. Павелъ пишетъ: „нынѣшнія временныя страданія ничего не стоятъ въ сравненіи съ тою славою, которая откроется въ насъ“ (Рим. 8, 18).

Петръ: Какъ же глупы были бы мы, если бы отреклись отъ этого драгоценнаго неба, которое сторицею вознаграждаетъ насъ за всѣ труды и страданія, и передались бы на сторону тѣхъ модныхъ благодѣтелей народа, которые хотятъ устроить небо на этой землѣ. Вѣдь въ этомъ случаѣ мы и въ этомъ мірѣ ничего не имѣли бы, кромѣ трудовъ и страданій, да и въ другомъ еще большихъ мукъ и страданій должны были бы ожидать.

Священникъ: Вы совершенно правы; ибо кто ничего не хочетъ знать о небѣ и загробной жизни, слѣдовательно, напередъ отъ нея отказывается, тотъ будетъ жить по такому правилу: „будемъ ѣсть, пить и наслаждаться жизнію, ибо завтра умремъ“, и тѣмъ все кончится.

Ома: Боже! Благодарю Тебя, что Ты просвѣтилъ меня и возвратилъ къ истинѣ нашей вѣры! Какимъ счастливымъ и довольнымъ чувствуетъ себя *вспрующій христіанинъ*, когда онъ вспоминаетъ о небѣ, гдѣ все сглаживается и уравнивается и каждый получаетъ возмездіе согласно своему труду и заслугамъ.

Священникъ: Да, только одна мысль о небѣ дѣлаетъ выносимою и пріятною жизнь на землѣ. Поэтому, не будемъ, друзья, забывать о небѣ, если не хотимъ мы сдѣлать себя и временно и вѣчно несчастными. Будемъ беречь себя отъ того яда, коимъ отравляютъ души многихъ наши социаль-демократы, говоря: „небо мы предоставляемъ ангелочкамъ и воробьямъ“.

ДВАДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ ВЕЧЕРЪ.

А д ъ.

Θома: Мы, батюшка, опять здѣсь, чтобы еще послушать Васъ и еще поучиться у Васъ. Такъ какъ Вы мнѣ уже много разрѣшили сомнѣній и помогли возвратиться къ вѣрѣ, то я надѣюсь получить исцѣленіе и отъ послѣдняго недуга, овладѣвшаго мною.

Священникъ: Что это такое, Θома, вы имѣете еще на сердцѣ?

Θома: Это—ученіе объ адѣ, которое мнѣ не по нутру. Какимъ образомъ Богъ, Который есть безпредѣльно любящее и милосердное Существо, можетъ заставлять чело-вѣка вѣчно мучиться въ аду? Этому я никакъ не могу повѣрить.

Петръ: Это совершенно понятно. Когда читаютъ и съ удовольствіемъ слушаютъ, какъ до сихъ поръ поступалъ и ты, только то, что направлено противъ вѣры, то, конечно, не могутъ уберечь себя отъ сомнѣній. Наше время—не только время невѣрія, но и время такъ-называемаго гуманизма, который столь многимъ кружить головы и сбиваетъ съ толку. Люди, отуманенные этимъ чадомъ, считаютъ прямо невозможнымъ, что Богъ можетъ подвергать вѣчному наказанію. Отрицаніемъ ада они стараются успокоить и заглушить свою недобрую совѣсть.

(Продолженіе слѣдуетъ.)



Праздниковъ праздникъ.

Далекое, невозвратное дѣтство! Холодомъ вѣетъ отъ жизни. Но дѣтство, словно живительный лучъ весенняго солнышка, приноситъ изъ далекаго прошлаго свѣтъ и радость.

Предо мной вѣтаетъ изъ давно минувшаго прошлаго, незабытая еще и доселѣ, дорогая, мирная картинка.

Деревянный храмъ въ сторонѣ отъ поселка... Только что кончилась пасхальная литургія... Въ храмъ несутся ос-

татки кадилагоа оиміама... Тамъ, въ глубинѣ алтаря, полуосвѣщеннаго первыми лучами восходящаго солнца, виднѣется въ отверстія царскія врата силуэтъ отца-священника, оправляющаго одежды на святомъ престолѣ. Я окидываю взглядомъ храмъ и вмѣстѣ съ старой няней выхожу изъ храма.

Дома ждуть куличъ и пасха и ласки родителей.

Бѣгу домой.

Съ колокольни несется праздничный трезвонъ.

Надъ сосѣдней полянкой уже взвился пѣвецъ весны— жаворонокъ. Не ускользаетъ и онъ отъ вниманія...

Въ воздухѣ носится сильный ароматъ только что лопнувшихъ древесныхъ почекъ, которыя успѣли къ свѣтлому дню выпустить кончики зеленыхъ листиковъ.

Въ домѣ уже стоятъ крестonosцы съ иконами. Отецъ прославилъ Воскресшаго. Праздникъ насталъ!

Не хочется сидѣть дома. Я выхожу и пробираюсь къ селу. На заваленкахъ сидятъ поселяне: все знакомые люди. Помню, я остановился у одной группы. Вступаю въ разговоръ. Старички смотрятъ на разгорѣвшееся утро и словно улыбаются ему. Захолустное село пріучило, очевидно, поселянъ жить своими близкими интересами. Много, помнится, говорилось тогда поселянами, и все больше—о житьѣ-бытьѣ, о природѣ... Но изъ ихъ бесѣдъ почему-то особенно врѣзалось въ мою дѣтскую память какое-то радостное отношеніе ихъ къ солнышку.

Какъ солнышко-то играетъ! Вотъ такъ играетъ!—слышится голоса поселянъ.

Я смотрю на солнышко, и мнѣ, помню, то же показалось тогда, что солнышко дѣйствительно играло, заливая своими лучами и эти шумящія ручейки, и соломенные крыши маленькихъ избушекъ, и вонъ тотъ перелѣсокъ, который еще купался въ утренней синевѣ. И я слышу около себя чей-то поясняющій голосъ: въ свѣтлый день всегда такъ-то играетъ солнышко! Оно то же Христа Господа славить!..

Солнышко, разумѣется, и тогда свѣтило такъ же, какъ и теперъ свѣтитъ...

Но отчего же простой русской душѣ въ дни особаго религіознаго праздничнаго подъема кажется, что и природа вторить и откликается на ея радости?

Оттого, конечно, что нашъ простой вѣрующій народъ, смотря на земное, умѣетъ духомъ своимъ соприкастаться съ небеснымъ. О нашемъ русскомъ народѣ, въ его неразложившейся части, можно сказать то же, что сказалъ покойный Вл. С. Соловьевъ о соприкосновеніи христіанина съ надземнымъ божественнымъ міромъ. „Отдѣльные лучи, говоритъ онъ ¹⁾, и отблески божественнаго міра должны проникать и въ нашу дѣйствительность, и составлять все идеальное содержаніе, всю красоту и истину, которую мы въ ней находимъ. Человѣкъ, какъ принадлежащій къ обоимъ мірамъ, умственнымъ созерцаніемъ можетъ и долженъ касаться міра Божественнаго и, находясь еще въ мірѣ борьбы и смутной тревоги, вступать въ общеніе съ ясными образами изъ царства славы и вѣчной красоты“. Здоровая русская натура, очевидно, и бережетъ въ себѣ эту способность распознавать *въ земномъ небесное*. Еще недавно намъ пришлось встрѣтить одного старожила, подтвердившаго наблюденія знакомыхъ мнѣ изъ дѣтства поселянъ. Я сказалъ ему о впечатлѣніяхъ дѣтства и о наивныхъ наблюденіяхъ жителей захолустнаго поселка, видѣвшихъ, какъ солнышко „играетъ въ свѣтлый день“. Старожиль замѣтилъ на это: „а такъ вы думаете, что они не правду говорили?.. Нѣтъ, солнышко и подлинно играетъ въ свѣтлый день... Я самъ примѣчаю это... Въ городахъ-то, конечно, не примѣчаютъ этого: тамъ и солнышко-то болѣе видятъ вечеромъ, когда оно заходитъ. Нынче все по-другому: у кого вечеръ, а у кого еще только утро“!.. Можетъ-быть, и многіе не поймутъ того, что значить „солнышко играетъ“... Но всѣмъ несомнѣнно ясно, что холодъ жизни во многихъ убилъ чистыя радости, способность постигать Бога въ природѣ, способность выносить изъ нѣдръ своего внутренняго существа духовный восторгъ и одухотворять имъ видимый міръ. Очевидно, нужно имѣть способность не только думать, но и чувствовать. Утратить чувство не трудно, но возвратить его не легко—

1) Чтенія о Богочеловѣчествѣ.

труднѣе, чѣмъ пополнить скудость своихъ, неполученныхъ во время, знаній... И понятно, поэтому, что одинъ поэтъ съ радостью привѣтствовалъ пробужденіе въ себѣ духовнаго разумѣнія смысла природы. Онъ говоритъ о себѣ:

И просвѣтлѣлъ мой темный взоръ,
И сталъ мнѣ видѣнъ міръ незримый,
И слышитъ ухо съ этихъ поръ,
Что для другихъ неуловимо.
И съ горной выси я сошелъ,
Проникнуть весь ея лучами,
И на волнующейся долъ
Взираю новыми очами...
И слышу я, какъ разговоръ
Вездѣ немолчный раздается,
Какъ сердце каменное горь
Съ любовью въ темныхъ нѣдрахъ бьется;
Съ любовью въ тверди голубой
Клубятся медленные тучи,
И подъ древесню корою
Съ любовью въ листья сокъ живой
Струей подьмется пѣвучей.
И вѣщимъ сердцемъ понялъ я,
Что все рожденное отъ Слова,
Лучи любви кругомъ ля,
Къ Нему вернуться жаждетъ снова,
И жизни каждая струя,
Любви покорная закону,
Стремится силой бытія
Неудержимо къ Божью лону.
И всюду звукъ, и всюду свѣтъ,
И всѣмъ мірамъ одно начало,
И ничего въ природѣ нѣтъ,
Что бы любовью не дышало.

Но эта - то любовь и непонятна многимъ, очень многимъ. Отсюда гоненія на религіозное чувство и на источникъ его—на религіозную вѣру.

Долъ туманенъ, воздухъ сыръ,
Туча небо кроетъ.
Грустно смотреть тусклый міръ,
Грустно вѣтеръ воетъ...

Но возвратимся къ играющему солнышку. Играетъ или не играетъ солнышко въ Свѣтлый день—этотъ вопросъ можетъ рѣшать каждый по-своему. Но дѣло-то здѣсь, конечно, не въ солнышкѣ, а въ томъ, что русскій человѣкъ бережетъ свое чувство, дорожитъ имъ. И предъ этимъ чувствомъ, хотя бы ради дѣтской чистоты и простоты его, долженъ остановиться всякій, кто холоднымъ

разсудочнымъ анализомъ готовъ принизить цѣнность религиозной вѣры...

Отъ сѣренькой деревеньки, отъ далекаго прошлаго намъ хочется перенестись въ иное мѣсто, гдѣ такъ же, какъ и въ захолустномъ поселкѣ, говорило чувство нашихъ простыхъ русскихъ душъ—въ Палестину... Мы можемъ догадываться, что здѣсь чувство вѣрующей русской души еще выше, чѣмъ чувство какого-либо поселянина, смотрящаго на играющее солнышко. Оно и понятно: вѣдь, здѣсь рѣчь идетъ о чувствѣ, рождающемся въ дорогихъ для каждаго христіанина мѣстахъ. Мы не разъ слышали и читали, конечно, о томъ восторгѣ, съ которымъ русскій паломникъ шествуетъ по Палестинѣ, заглядываетъ въ храмы и часовни, воздвигнутыя на мѣстахъ, ознаменованныхъ жизнію и подвигами Спасителя. Но вотъ признаніе не только этого чувства, но и его правъ на существованіе со стороны одного не русскаго авторитета. Очень недавно одинъ талантливый профессоръ Берлинскаго университета дѣлился съ большою аудиторіею своими впечатлѣніями, полученными имъ въ Иерусалимѣ. Упомянувъ о замѣченныхъ имъ здѣсь злоупотребленіяхъ, эксплуатирующихъ простую вѣру, онъ говоритъ дословно слѣдующее: „однако существуютъ дѣтскія души, добродушная набожность которыхъ не страдаетъ при этомъ. И такое отношеніе даетъ возможность со многимъ примириться, или, по крайней мѣрѣ, многое извинить. Въ послѣдній вечеръ моего пребыванія въ Иерусалимѣ, когда я почти противъ воли, больше исполняя свою обязанность путешественника, еще разъ былъ внутри церкви Гроба Господня, я подошелъ между прочимъ къ такъ-называемой часовнѣ распятія. Она была такъ наполнена русскими богомольцами, что въ ней невозможно было пошевелиться. Мужчины стояли въ ихъ овчинныхъ тулупахъ, женщины въ ихъ тяжелыхъ черныхъ головныхъ платкахъ, какъ-будто была русская зима. Всѣ въ молитвенномъ усердіи, блестя влажными глазами, смотрѣли на Христа, распятаго на крестѣ, покрытомъ блестящими брилліантами и рубинами. Нигдѣ не видно было любопытства или интереса зрителей, всюду благо-

2) Огаревъ.

говѣніе и мертвая тишина. Вдругъ изъ толпы возвышается, какъ бы обвѣянный дремотой, женскій голосъ, запѣвающій русскую благочестивую пѣснь; толпа подхватываетъ, тонъ усиливается; звуки многихъ голосовъ сливаются въ чудесную гармонию. Но все это мягко, нѣжно, все идетъ изъ сердца, какъ-будто это *безсознательно звучатъ голоса души, совершенно освободившихся отъ всего земного*. На меня это пѣніе произвело пріятное, примиряющее впечатлѣніе. Мы, люди другого склада, всегда требуемъ для нашей жизни чувства какой-нибудь опорной точки, какого-нибудь возбуждающаго средства. Но если эти средства такого рода, какъ въ данномъ случаѣ, кажутся намъ недостаточными и сомнительнаго достоинства, то все же, производя такое освобождающее и преображающее дѣйствіе на впечатлительныя дѣтскія натуры, на которыя они направлены, они имѣютъ право на существованіе“.

Въ сдержанной оцѣнкѣ чувства русской души, сдѣланной не русскимъ авторитетомъ, есть нѣчто поучительно и для современныхъ гонителей Христа и народной вѣры. Не объ этихъ гонителяхъ сказано, но къ нимъ вполне приложимо слѣдующее бичующее слово упомянутаго уже нами отечественнаго мыслителя (Соловьевъ): „человѣкъ, который на своемъ нравственномъ недугѣ, на своей злобѣ и безуміи основываетъ свое право дѣйствовать и передѣлывать міръ по-своему,—такой человѣкъ, каковы бы ни были его внѣшняя судьба и дѣла, по самому существу своему есть *убійца*, онъ неизбежно будетъ насиловать и губить другихъ, и самъ неизбежно погибнетъ отъ насилія. Такой человѣкъ не исцѣлится, пока не сдѣлаетъ перваго шага къ спасенію“. А это исцѣленіе даетъ одна лишь вѣра и живое чувство. Праздникъ же праздниковъ и является лучшимъ моментомъ, когда и нечувствующей душѣ въ общей народной вѣрѣ, въ чувствѣ народа даются незримыя, могучія крылья, которыя сильны поднять отъ земного и показать небесное...

Д. Введенскій.

Христось Воскресъ!

(Мысли и чувства православнаго христіанина въ День Пасхи).

Совершилось!.. Еще одинъ разъ, пронеслась среди безмолвія ночи по всему лицу земли русской великая, радостная вѣсть Воскресенія Христова! Снова и снова возвѣстили колокола „побѣду, побѣдившую міръ“ и радость, неизреченную для ангеловъ и людей.

Тамъ, среди столицъ и большихъ городовъ, гдѣ весь годъ почти непрерывно слышится шумъ суеты людской, гдѣ такъ сильны борьба за существованіе и безсердечіе къ страждущимъ ближнимъ, гдѣ въ другое время, кажется, люди совсѣмъ забыли о Богѣ, и Богъ отдалился отъ людей,—тамъ, нынѣ въ эту святую и преблагословенную ночь, воздухъ потрясенъ и какъ бы освященъ побѣднымъ звономъ, принесимъ людямъ радость, миръ и милость великую отъ Бога!..

Этотъ звонъ могучей и широкой волной разлился и далѣе по всей православной землѣ—отъ далекихъ сѣвера и до Кавказа, отъ Балтики и до крайней Сибири. Ему отвѣтили меньшіе города; затѣмъ,—всѣ затерявшіяся среди лѣсовъ и горъ святыя обители и пустыни со своими насельниками-подвижниками; ему отозвались, наконецъ, тысячи деревень и сель, гдѣ, можетъ-быть, убоги и храмы и убранство этихъ храмовъ, не такъ богаты одежды на сѣромъ молящемся людѣ, но гдѣ зато молятся и празднуютъ въ дѣтской простотѣ сердца, а потому эта молитва такъ пріятна и угодна Воскресшему!.. Словомъ, всюду, гдѣ только имѣются Божіи храмы, прозвучала въ эту ночь, въ согласномъ аккордѣ колоколовъ, великая, побѣдная вѣсть и будетъ еще звучать цѣлую недѣлю!

Что же чувствуешь ты, вѣрующій христіанинъ, въ это время? Какими чувствами наполнено твое сердце и какія мысли должны теперь приходить тебѣ на умъ?

Нѣтъ иныхъ у насъ теперь чувствъ, кромѣ радости, радости самой возвышенной и святой,—радости, захватывающей все сердце и уносящей куда-то вверхъ, къ Богу. И какъ же намъ не радоваться и не взиграть сердцемъ, если воскресъ Тотъ, Кто наша радость и утѣшеніе, нашъ Спаситель и свѣтъ просвѣщающій?! „Христось бо воста,—веселіе вѣчное“...

Тотъ, въ честь Котораго еще вчера пѣлись погребальныя пѣсни, предъ гробомъ Котораго — плащаницею — еще вчера, во

время чудной по красотѣ и смыслу Велико-субботней службы, сходились пѣвцы и восклицали: „Воскресни, Боже, суди земли; яко Ты наслѣдиши во всѣхъ языцѣхъ“, Тотъ нынѣ въ воспоминаніи св. Церкви а нѣкогда и дѣйствительно воскресъ, и побѣдилъ весь міръ, и наслѣдовалъ вѣру всѣхъ народовъ! Какъ же намъ не радоваться и не веселиться въ тотъ великій день, въ который дано христіанамъ фактическое утвержденіе всей ихъ вѣры, оправданіе смысла всей ихъ жизни, завѣтныхъ и святыхъ чаяній, предвкушеніе вѣчной будущей радости въ царствѣ Воскресшаго и вмѣстѣ съ Нимъ!

„Если Христосъ не воскресъ, то суетна и вѣра ваша“,—говоритъ апостолъ (1 Кор. XV, 17). Если не воскресъ, то тогда вся жизнь христіанина есть сплошное безуміе и заблужденіе, тогда и на землѣ и за гробомъ вѣчная тьма и отчаяніе! Но Онъ—наша „новая Пасха, жертва живая, Агнецъ Божій“ дѣйствительно воскресъ (XV, 20), а потому-то мы такъ и радуемся, ибо не тщетны наши надежды и идеалы, ибо царство свѣта и живого Бога нынѣ въ душахъ людей и во всей твари! „Небеса убо достойно да веселятся, земля же да радуется“...

И не на одно только сердце христіанина дѣйствуетъ этотъ великій праздникъ и этотъ непрерывный недѣльный звонъ, возбуждающій святыхъ и восторженные чувства; навѣваетъ онъ еще и цѣлую вереницу мыслей въ душѣ того, кто только хочетъ подумать о величій и значеніи переживаемой минуты. Много, много говорятъ эти звуки христіанину... не одна слышится въ нихъ радость Воскресенія, но и торжество побѣды надъ ненавистнымъ для всѣхъ насъ противникомъ Бога и спасенія—дьяволомъ первовиновникомъ всѣхъ бѣдствій и грѣховъ на землѣ, изъ-подъ власти котораго Воскресшій Христосъ освободилъ нынѣ вѣрующихъ въ Него; не напрасно же по всѣмъ храмамъ слышалось торжествующее слово: „гдѣ твое, смерть, жало? Гдѣ твоя, адъ, побѣда“?.. Кажется, поютъ и говорятъ колокола съ высоты: „вотъ, уже прошло почти двѣ тысячи лѣтъ, и, несмотря на всѣ хитрѣя и злобныя усилія врага спасенія и его споспѣшниковъ людей уничтожить вѣру въ Распятаго и Воскресшаго, ея продолжаютъ жить и веселиться и спасаться милліоны христіанъ... Несмотря на всѣ эти адскія усилія и нападки, мы каждый годъ „благовѣствуемъ радость велію и хвалимъ Божію славу“!

Итакъ, не напрасно нынѣ такъ торжествуетъ Церковь: она знаетъ и чувствуетъ, что, никакой злобѣ, никакой дьявольской хитрости, никакой безсовѣстности и мнимо-наукѣ, никогда и ни

въ коемъ случаѣ не удастся опровергнуть фактъ Воскресенія Христова, а если онъ неопровержимъ, то и все упованіе наше не ложно. Если бы даже кто-либо изъ противниковъ Христа сталъ, вопреки здравому разсудку, отрицать то, о чемъ записали и свидѣлствуютъ не одинъ даже, а нѣсколько историковъ-Евангелистовъ, то у христіанъ все же остается еще одно,— быть-можетъ, самое могущественное и неоспоримое доказательство истины Воскресенія Христова, доказательство психологическое. Ибо никакой, даже самый ожесточенный, отрицатель и невѣръ не сможетъ отвѣтить на вопросъ: какимъ же образомъ и откуда ближайшіе ученики Господа и апостолы находили бы въ себѣ нравственныя силы для неисчислимыхъ многолѣтнихъ трудовъ ради завоеванія міра вѣрою въ Воскресшаго и, наконецъ, для мученической кончины, если бы они опытно и самолично не были удостовѣрены въ Воскресеніи своего Учителя?!

И какъ грустно становится въ этотъ день за тѣхъ, увы, многочисленныхъ нынѣ людей, кои судьбою лишены и сами лишаютъ себя великой радости Воскресенія Христова!

Одни изъ этихъ несчастныхъ не были просвѣщены совсѣмъ свѣтомъ евангелія; другіе—еще хуже—сами отпали отъ Церкви и вѣры—въ невѣріе; третьи даже сдѣлались гонителями и хулителями пострадавшаго за нихъ Христа! И если въ другое время каждый христіанинъ долженъ всѣми силами бороться противъ этого воинства, воюющаго съ Церковію, то нынѣ, въ великій день всеобщей радости и примиренія, сердце наше должно только пожалѣть о погибающихъ и озлобленныхъ братіяхъ и помолиться за нихъ. Вѣря въ то, что: „нынѣ вся исполнишася свѣта, небо же и земля и преисподняя“, а, слѣдовательно, тѣмъ легче нынѣ благодатному свѣту Воскресенія Христова проникнуть въ темную душу человѣка, мы не будемъ эгонстично замыкаться въ своей радости, но помолимся Воскресшему за всѣхъ лишенныхъ и лишавшихъ себя этой радости людей:—за всѣхъ невѣдущихъ и непросвѣщенныхъ Евангелиемъ, за всѣхъ невѣрующихъ и отпадшихъ, наконецъ, и за всѣхъ ожесточенныхъ гонителей Христа, желающихъ отнять у насъ послѣднее утѣшеніе: христіанскую вѣру и радость; помолимся въ сей великій день за нихъ и пожелаемъ, чтобы Воскресшій Христосъ просвѣтилъ ихъ, вразумилъ, умягчилъ ихъ сердца и содѣлалъ на будущее время причастниками нашей великой и неизъяснимой христіанской радости!

Б. Филипповскій.



Воскресеніе Ісуса Христа ¹⁾.

Прежде чѣмъ доказывать, что Іисусъ Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, мы должны доказать, что Онъ дѣйствительно умеръ. Для убѣжденія въ несомнѣнности Его смерти мы имѣемъ слѣдующія основанія. Прежде всего, свидѣтельство каждаго новозавѣтнаго Богодуховеннаго писателя, что Христосъ умеръ на крестѣ. Далѣе, въ іудейскомъ талмудѣ подѣ заголовкомъ „Синедрионъ“ мы читаемъ: „Онъ (Іисусъ) былъ распятъ наканунѣ Пасхи“. И—Тацитъ, языческій историкъ, также упоминаетъ объ этомъ фактѣ ²⁾. Всякій школьникъ знаетъ, затѣмъ, что кватерніонъ римскихъ солдатъ, которые всегда были на стражѣ при распятіяхъ, былъ бы преданъ смертной казни, если бы солдаты позволили своей жертвѣ спастись. Всѣ іудейскіе враги нашего Господа, конечно, позаботились о томъ, чтобы смертный приговоръ, котораго они добились съ такими усиліями, былъ выполненъ въ точности совершенно. Наконецъ, процессъ бальзамированія убили бы Ісуса Христа, если бы Онъ не былъ уже мертвъ. И вся древняя церковь основывала свою вѣру на фактѣ воскресенія, и христіане умирали за свою вѣру въ Воскресшаго Господа.

Говорятъ, однако, что ученики унесли Его мертвое тѣло, и разгласили, что Оно воскресло. Естественный и исторически вѣрный отвѣтъ на это таковъ:

Они не могли *желать* унести тѣло. Зачѣмъ оно было имъ нужно? Что выиграли бы они черезъ это? Если бы ученики Господа вѣровали въ Него, то они удержались бы отъ нечестиваго и бесполезнаго труда уносить тѣло. Если бы они не вѣровали въ грядущее воскресеніе, то что давало бы имъ притворное прославленіе Господа?

Но даже если бы ученики и желали, они *не рѣшились бы* унести тѣло. Могли ли тѣ, кои еще такъ недавно бѣжали изъ Геосиманіи, нѣсколькими часами позднѣе украсть тѣло Господа въ глухую ночь?! Они боялись римскихъ солдатъ, и мы не можемъ себѣ представить, чтобы они рѣшились ограбить могилу въ состояніи ихъ духовнаго и физическаго угнетенія.

И если бы ученики Господа рѣшились на похищеніе тѣла своего учителя, они *были бы не въ состояніи* сдѣлать это. Римскій солдатъ, никогда не спавшій на своемъ посту, не легко позволилъ бы устранить себя; и отвалить камень отъ гроба было дѣломъ не легкимъ.

Но если и предполагаютъ, что ученики *унесли* останки своего Господа, то ихъ планъ былъ бы совершенно бесполезенъ.

¹⁾ Съ англійскаго.

²⁾ Тацитъ замѣчаетъ: „Христосъ, виновникъ имени христіанитъ, былъ казненъ прокураторомъ Понтіемъ Пилатомъ, въ царствованіе Тиверія“ *Annales*, XV, 44.

Міръ не обращается къ новой религіи такими продѣлками... Увѣренность со стороны самого проповѣдника истины является необходимымъ условіемъ для убѣжденія. Человѣкъ, который самъ не увѣренъ, не можетъ увѣрить другихъ. Тѣмъ не менѣе проповѣдники Воскресенія апостолы обратили весь міръ!

Независимо отъ всего этого, нужно замѣтить и то, что апостолы, если бы они были повинны въ такомъ обманѣ, не смогли бы конечно, единодушно и согласно жертвовать всѣмъ, даже самой жизнью, чтобы поддерживать свою выдумку,

Самый древній аргументъ, употребляемый тѣми, кто отрицаетъ воскресеніе Иисуса Христа, состоитъ въ томъ, что ученики подкупили солдатъ, и такимъ образомъ получили въ обладаніе тѣло Христа. Легко видѣть абсурдность этой теоріи. Вообразите этихъ бѣдныхъ рыбаковъ, уговаривающими солдатъ, чтобы тѣ рискнули подставить свои шеи подъ мечъ палача. Никакая сумма денегъ не могла бы вознаградить смерть и безчестіе, которыя были бы неизбѣжнымъ результатомъ такой стачки съ учениками „презрѣннаго Пророка“.

„Но“, могутъ сказать, „христіане вѣрятъ, что іудейскія власти подкупили солдатъ и убѣдили ихъ не говорить о воскресшемъ Господѣ. Такъ, но этотъ случай не имѣетъ ничего общаго съ мыслию о подкупѣ солдатъ христіанами. Іудеи не просили солдатъ чѣмъ-нибудь рисковать. Напротивъ, послѣдніе, не оберегшіе тѣло, видѣли, что для нихъ неизбѣжны наказаніе и смерть. Народная пословица говоритъ, что „утопающій хватается за соломинку“. Іудеи, безъ сомнѣнія, подступали къ солдатамъ такъ: „Вы отвѣтственны только передъ нами одними, потому что вы сдѣлали непріятное для насъ упущеніе. Если мы сообщимъ о васъ центуріону, какое оправданіе дадите вы въ военномъ судѣ? Если вы скажете истину, вы ухудшите дѣло и для самихъ себя, и будете обвинены въ томъ, что говорите грубую ложь. Есть, однако, выходъ который окажетъ услугу и намъ и вамъ. Если вы объявите, что ученики украли тѣло ночью, мы все устроимъ у центуріона и наградимъ васъ даже деньгами. Если мы будемъ довольны вашей службой, власти, которыя одолжили васъ намъ, не накажутъ васъ строго“.

Могутъ возразить, что простое исчезновеніе тѣла Христа не доказываетъ еще Воскресенія Его.

Но мы имѣемъ, помимо всего сказаннаго, тотъ фактъ, что (кромѣ одиннадцати апостоловъ) 250 учениковъ настойчиво свидѣтельствовали, что видѣли Христа послѣ Его воскресенія. Мы находимъ также, что послѣ рѣчи ап. Петра въ день Пятидесятницы 3000 іудеевъ увѣровали въ его свидѣтельство о воскресеніи. Эта проповѣдь была сказана спустя только немного дней послѣ событія, воскресенія, и была сказана притомъ на самомъ мѣстѣ этого событія (въ Іерусалимѣ). Его слушатели могли посѣтить гробъ, допросить стражу; они имѣли чрезвычайно благоприятныя обстоятельства изслѣдовать все дѣло на мѣстѣ, и безъ

сомнѣнія они сдѣлали это. Въ результатѣ получилось, что они не только увѣровали, но были готовы умереть за свою вѣру. Они сдѣлались самыми искренними миссіонерами. Эти люди были іудеи—самый фанатичный и упорно-консервативный народъ, какой только видалъ когда-либо міръ. Если бы Христосъ не воскресъ дѣйствительно, какимъ образомъ можно бы объяснить непреодолимый энтузіазмъ тѣхъ, которые обходили міръ съ необыкновеннымъ разсказомъ о воскресеніи Господа?!

И сколько теперь ясныхъ доказательствъ изъ глубокой древности, говорящихъ о воскресеніи Иисуса Христа! Новообращенные іудеи стали почитать знаменіе креста. А раньше онъ считался символомъ невыразимаго позора. Что-нибудь должно было случиться послѣ распятія, чѣмъ можно объяснить этотъ фактъ.

Святая Евхаристія служитъ также постояннымъ доказательствомъ, что воскресеніе смѣнило отчаяніе, которое сопровождало смерть Христа, свѣтлой надежды, основанной на вѣрѣ въ Божественность Христа, Который все еще живетъ. Всеобщій обычай соблюдать воскресный день—годовщину воскресенія, какъ и таинство Евхаристіи, начались со временъ Спасителя.

Плиній Младшій, правитель Виенны и Понта, въ письмѣ къ императору Траяну въ 112 году по Р. Х., спрашиваетъ его, что дѣлать съ быстрымъ распространеніемъ христіанства. Онъ доноситъ, что храмы почти пусты, что жертвоприношенія прекращаются, что жертвенныя животныя не находятъ покупателей, и что все это случилось внезапно, какъ результатъ новаго суевѣрія, или религіи. Другой писатель говоритъ о Богослуженіи въ перво-христіанскія времена: „въ назначенный часъ, въ назначенномъ мѣстѣ они сходятся, чтобы произнести благословеніе. Они освящаютъ хлѣбъ и вино, они преломляютъ хлѣбъ и пьютъ его и пьютъ изъ чаши; они употребляютъ молитвы и чтенія, собираютъ милостыню, увѣщываютъ другъ друга къ святости, они воспоминаютъ смерть Христа, и затѣмъ съ благоговѣніемъ расходятся“. Нѣтъ существеннаго различія между службой только что описанной и той, которая совершается и въ настоящее время. „Эта служба, очевидно, не погребальное пиршество; это—служба хвалы и благодаренія; это—провозглашеніе воскресенія Христа, нашего Господа“.

Есть еще родъ доказательствъ: именно духовное воскресеніе душъ тѣхъ, кто вѣруетъ во Христа. Вѣра въ Него производитъ чудесное превращеніе въ жизни христіанъ, а всякое дѣйствіе должно имѣть адекватную причину. Античный историческій характеръ не можетъ оставаться постоянной причиной „сверхчеловѣческой“ святости. Это дѣйствіе ясно говоритъ о Живой Причинѣ, которая дѣйствуетъ и теперь—о Воскресшемъ Господѣ.



Изъ переписки преосвященнаго Евсенія, бывшаго ректора Моск. дух. Академіи.

5-е письмо.

Августа 1 д. 8847 г.

Сей часъ (5-й послѣ полудня) получилъ Ваше письмо, Елисавета Александровна! При немъ и посылку! За то и другое душевно благодарю! За труды Ваши ради меня, да утѣшить Господь Вашу душу, да укрѣпитъ Ваши руки и здравіе всего тѣла! Да благословитъ Васъ благій Господь во всѣхъ путяхъ Вашихъ!

Трудомъ рукъ Вашихъ буду пользоваться, хотя и прежній еще не обветшалъ. И оберточкою его буду пользоваться! Не сталъ назадъ посылать! Но что Вы говорили объ ней прежде, не помню. Правда, у меня мало часовъ, въ которые могъ бы заниматься по произволу; но видите!—дѣлаю исключеніе для души, которой нужно утѣшеніе, а по очереди не скоро дождались бы Вы отвѣта. Кажется, не одинъ десятокъ писемъ стоитъ за мною въ долгу. Потому немедля и пишу Вамъ, чтобы иначе письмо къ Вамъ не попало въ число очередныхъ.

Хочется Вамъ знать о томъ и томъ?—Скажу нѣчто. Служба моя здѣсь, можно сказать, очень трудна. Но благодарю Бога,—служу, какъ могу, съ любовью къ долгу. Здоровье не всегда выдерживаетъ напряженіе. Въ апрѣлѣ на правомъ указательномъ пальцѣ открылся лишай и обратился въ рану. По этому случаю почти до сего времени носилъ фонтанель на правой рукѣ и пилъ микстуры, хотя занятій и не прекращалъ. Лечиться пересталъ, но недугъ не прошелъ совсѣмъ, можетъ-быть, потому, что нельзя мнѣ быть свободнымъ отъ напряженной дѣятельности и нынѣ и завтра. Все предоставляю изволенію благого Промысла! Буду дѣлать, пока могу, и сколько могу.

Знающіе меня въ Петербургѣ, говорятъ, довольно расположены ко мнѣ. Въ непріятныхъ отношеніяхъ ни къ кому не вижу себя. Знаюсь съ людьми только по обязанностямъ; но этихъ отношеній у меня такъ много, что нельзя всѣмъ удовлетворить. Изъ лицъ вашего пола до сего времени ни съ кѣмъ незнакомъ; ибо никуда не выѣзжаю, равно и ко мнѣ никто. Этому радуюсь, хотя, говорятъ, и невозможно сему быть навсегда. Но будущее поручаю Господу. Въ нынѣшнее лѣто я никуда изъ Петербурга. Нѣтъ времени. И рѣшился ожидать времени болѣе свободнаго, и трудиться въ ожиданіи онаго.

А когда думаю быть въ Вашемъ городѣ?—На этотъ вопросъ

не легко дать отвѣтъ: ибо будущее въ рукахъ Господа. Но если Господь позволить исполниться, то я Вамъ скажу, только для Васъ, зная, что, что для Вашей души это будетъ не напрасно. Впрочемъ прошу и сохранить слово: ибо оно никому около Васъ не нужно. Есть у меня сильное желаніе на лѣто, если буду живъ и благополученъ, просить времени на мѣсяць или полтора для отдыха. Отдыха прямого не дадутъ, но дадутъ какое-нибудь порученіе могу, напримѣръ, взять порученіе быть по обязанностямъ службы въ Могилевѣ и Смоленскѣ. Отселѣ проѣду на Дорогобужь, Вязьму и Калугу, безъ дѣла. Отселѣ къ Бѣлеву и въ то село, гдѣ, подъ главнымъ моимъ попеченіемъ, строится или будетъ строиться храмъ, коему, можетъ-быть, въ концѣ сего августа будетъ положено основаніе. Въ Тулу по этому предположенію, если оно будетъ утверждено свыше, вѣроятно буду, проѣздомъ на Москву, въ послѣднихъ числахъ іюля или первыхъ августа. Сбудется ли что изъ сего, одному Господу извѣстно а я сказалъ Вамъ, что могу сказать немногимъ: ибо все это теперь только одна мысль.

6-е письмо.

Вѣрно, что у Васъ много скорбныхъ часовъ. И у всѣхъ есть свои скорби; а у Васъ, можетъ-быть, ихъ болѣе, чѣмъ у другихъ. Тѣмъ болѣе молитесь Господу. Къ Нему прибѣгайте во всемъ. Надобно Вамъ крѣпко, крѣпко держаться за Господа, чтобы безопасно переплыть по морю этой жизни. Скорби совсѣмъ не пройдутъ, доколѣ будемъ жить въ этомъ мірѣ: Спаситель сказалъ: *въ мірѣ скорбни будете*. Не до сорока лѣтъ, а и далѣе душа будетъ способна чувствовать болѣзни, доколѣ будетъ въ этомъ брennomъ тѣлѣ. Но любите Господа. Молитесь Ему. Вѣруйте въ Его безпредѣльные заслуги; на сіи заслуги Господа Спасителя, а не на свои молитвы и дѣла уповайте. Если и все исполните, что заповѣдано отъ Господа, — исполните только должное, а не въ заглаженіе тѣхъ грѣховъ, коими когда-либо прогнѣвали мы Господа. Но заслуги Христовы безпредѣльно велики: сносны закрыть грѣхи наши всегда, какъ бы они велики ни были. Вѣруйте, любите Господа, уповайте на Него.

Знаете ли Вы кого-нибудь около Васъ, кто бы получалъ журналъ, издаваемый при С.-Петербургской Духовной Академіи, подъ названіемъ *Христіанскаго Чтенія*? Если бы знали кого-нибудь, то я сказалъ бы: попросите книжекъ начиная съ апрѣля сего года (на каждый мѣсяць издается по книжкѣ). Тамъ Вы встрѣтили бы статейки по Вашему состоянію. Прочли бы пропо-

вѣди, какія встрѣтите, на мѣсяць по одной,—говорять, это бывшаго ректора Моск. Дух. Академіи. За май, іюнь и т. д. встрѣтите письма, подъ заглавіемъ: *утѣшеніе въ скорби*, будто того же духа, какого проповѣди, а чьи это, не сказано; но что Вамъ до того за дѣло. Если Вы скорбите, то они писаны и для Васъ; ибо сказано: утѣшеніе въ скорби. Слышно, что въ книжкѣ за будущій октябрь и послѣ будетъ помѣщено словъ 6 покойнаго пресвященнѣйшаго Антонія, архіепископа Воронежскаго. А Вы его, знаю, читаете всею душою.

Нѣтъ, не говорите, что Ваши письма обременяютъ меня: пишите безъ этой мысли; прочту всегда безъ скуки, а вмѣсто отдыха, и съ участіемъ о Вашемъ положеніи.

Портретовъ, о коихъ спрашиваете, не видно, и нѣтъ, и едва ли скоро будутъ. На что Вамъ они? Ваша душа и такъ можетъ представить лучше, чѣмъ кисть изобразить.—Помните, что Господь на всякомъ мѣстѣ, и носите Его образъ въ душѣ во всякое время. Да будетъ Ваша келья угодна Ему. Да будетъ Духъ Его всегда съ Вами. Ангель Его, Хранитель Вашъ, да охраняетъ и осѣняетъ Васъ во всякое время!

Благодать Христа Спасителя да будетъ всегда съ Вами!

Авг. 5.



Союзъ христіанскихъ матерей.

Съ чувствомъ глубокаго удовлетворенія вступаютъ, несомнѣнно, всѣ, кому дорога семья, въ вновь народившееся общество „Союзъ христіанскихъ матерей“! Материнство, въ его истинной сущности, есть такое начало семейнаго очага, которое и въ литературѣ и въ обществѣ оживленно обсуждается. Всѣ скорбятъ о томъ, что въ житейскихъ тревогахъ какъ-то замираетъ это святое чувство. Мы знаемъ, какъ обострился на Западѣ вопросъ о материнствѣ. Франція давно уже отмѣчаетъ, что истинное материнство—это добродѣтель немногихъ французскихъ женщинъ. Въ Америкѣ недавно одна изъ женщинъ открыто, на публичномъ собраніи, возбудила вопросъ о правѣ матерей убивать дѣтей въ случаѣ рожденія дѣтей болѣе двухъ. И въ то время, когда раздаются такіа чудовищныя заявленія, нѣкоторые изъ русскихъ добродѣтелей образовали общество, которое ставитъ своею задачею охраненіе правъ матерей и материнства. Новоучрежденный „Союзъ христіанскихъ матерей“ уже началъ свою работу. Напримѣръ, въ воскресенье 4-го апрѣля, въ Историческомъ музеѣ состоялось чтеніе, устроенное московскимъ отдѣломъ „Союза христіанскихъ матерей“, при Обществѣ религіозно-нравственнаго и патріотическаго воспитанія дѣтей, для воспитанниковъ и воспитанницъ учебныхъ заведеній. Лекторами

на этомъ чтеніи выступали протоіерей І. І. Восторговъ и И. Г. Айвазовъ. Оба лектора уяснили въ своихъ чтеніяхъ идею отлученія и анаематствования отпадшихъ отъ православной Церкви. Зала была полна. На чтеніи было болѣе 20 учебныхъ заведеній съ начальствующими во главѣ. Изъ почетныхъ посѣтителей здѣсь были: архіепископъ Алексій, бывшій Тверской.—епископъ Анастасій, графиня Э. В. Коновницына и кн. С. А. Голицына.

Извѣстно, что лѣвая печать по-своему истолковываетъ непонятную и сознательно профанируемую ею идею отлученія отъ церкви. Отсюда вытекаетъ вся важность выясненія сущности отлученія отъ Православной Церкви для подрастающаго поколѣнія. И это было сдѣлано 4-го апрѣля въ Историческомъ музеѣ.

Начало муроваренія.

Въ Великій понедѣльникъ утромъ началось, по чиноположенію Православной Церкви, муровареніе въ Муроварной Палатѣ при Синодальной Дванадцати Апостоловъ церкви.

Въ 8 час. 15 мин. утра прибылъ въ Муроварную Палату Его Высокопреосвященство Высокопреосвященнѣйшій Владыка Владиміръ, Митрополитъ Московскій и Коломенскій. Встрѣченный на лѣстницѣ Синодальнымъ Ризничимъ Архимандритомъ Димитріемъ, Владыка прослѣдовалъ въ Палату, гдѣ все было уже приготовлено для совершенія муроваренія. Облачившись, Владыка началъ водосвятный молебенъ въ сослуженіи съ архимандритами Макаріемъ, Борисомъ, Аристархомъ, Аѳанасіемъ и Θεодосіемъ, протопресвитеромъ Вл. С. Марковымъ, митрофорнымъ протоіереемъ І. І. Восторговымъ и прочимъ духовенствомъ, при пѣніи Синодальнаго хора.

Водоосвященіе Владыка Митрополитъ совершилъ древнимъ крестомъ съ находящеюся внутри крестообразною частицею животворящаго Креста Господня, хранящемся въ церкви 12 Апостоловъ.

По совершеніи молебствія, Владыка Митрополитъ окрошилъ св. водой три котла, сосуды съ виномъ и масломъ и разложенныя на тарелкахъ травы и коренья; затѣмъ влилъ изъ стопы и стакановъ вина и масла въ котлы; затѣмъ Синодальный Ризничій архимандритъ Димитрій всыпалъ туда же, благословенныя Владыкою, травы и коренья; послѣ этого діаконъ влилъ туда же 3 сосуда съ виномъ и 21 сосудъ съ масломъ, и Владыка самъ подтопилъ, поднесенною ему зажженной лучиною, три печи подъ котлами.

Когда печи затопились, Владыка первый началъ читать

Евангеліе отъ Іоанна. Прочтя нѣсколько главъ, Владыка прекратилъ чтеніе, разоблачился и въ 9 час. 30 мин. утра отбылъ изъ Муроварной Палаты.

Послѣ этого началось чтеніе св. Евангелія священниками, что будетъ продолжаться непрерывно до вечера среды. Въ это же время діаконы будутъ размѣшивать веселками варимое муро, которое въ среду вечеромъ будетъ разлито въ 34 жестяные сосуда. Означенные сосуды утромъ въ Великій Четвергъ будутъ перенесены въ Успенскій соборъ, откуда, по освященіи ихъ на литургіи, послѣ херувимской пѣсни, будутъ перенесены, по окончаніи литургіи, въ церковь 12 Апостоловъ въ особое хранилище.

Лѣтопись епархіальной жизни.

Дерзкое святотатство въ Успенскомъ соборѣ. 8-го апрѣля, въ исходѣ 4 часа утра, обнаружено было выдѣляющееся по дерзости святотатство въ Успенскомъ соборѣ, въ Кремль, при крайне загадочной обстановкѣ.

Стоявшій на посту, у воротъ желѣзной рѣшетки, на Кремлевской площади, у колокольни Ивана Великаго, городской вдругъ услышалъ звонъ разбиваемыхъ въ Успенскомъ соборѣ стеколъ. Онъ поднялъ тревогу и тотчасъ же разбудилъ сторожей, находившихся внизу зданія церкви Св. 12 Апостоловъ. Сторожа, въ числѣ до 10 человекъ, немедленно оцѣнили храмъ и тотчасъ же дали знать старшему саккеларію о. Н. Пшеничникову. Еще до прибытія послѣдняго было приступлено къ провѣркѣ заповоръ: всѣ замки оказались какъ у южныхъ, такъ и у сѣверныхъ входныхъ дверей храма въ цѣлости и нетронутыми, но усмотрѣно было, при развѣтѣ, что окно по сѣверной стѣнѣ храма выходящее у Петропавловскаго придѣла внутри, и съ наружной стороны къ зданію храма 12 Апостоловъ, разбито въ діаметрѣ (ломаномъ) около $\frac{1}{2}$ арш., а нижняя часть на наружной, по этой рамѣ, желѣзной рѣшетки, немного отогнута.

Прибывшій саккеларій о. Пшеничниковъ, выслушавъ донесеніе сторожей, что въ „храмѣ неблагополучно“, принявъ всѣ мѣры предосторожности, чтобы находившіеся подозрѣваемые внутри собора злоумышленники не могли скрыться, вскрылъ печати у заповоръ храма и со сторожами вошелъ туда. Глазамъ вошедшихъ, уже при утреннемъ свѣтѣ, представилась картина разгрома и святотатства въ храмѣ, почему было дано знать полиціи и судебнымъ властямъ.

По предварительному осмотру было найдено слѣдующее: въ шатрѣ, именуемомъ „сѣни“, гдѣ съ лѣвой стороны алтаря помѣщается чудотворная икона Владимірскаго Божіей Матери, оказалась вырѣзанной нижняя филенка (серебряная), вѣсомъ болѣе 2 фунтовъ (таковыхъ филенокъ у двери шатра всего шесть, по три съ каждой стороны, имѣющія въ квадратѣ около $\frac{1}{2}$ арш. каждая, на наружной сторонѣ которыхъ изображены иконы). Черезъ это отверстіе злоумышленникъ проникъ во внутрь шатра, вынулъ стекло отъ иконы, снялъ съ иконы изъ кованныго золота вѣничикъ съ изумрудомъ, громадной цѣнности (80,000 р.) и ожерелья, также изъ кованныго золота, съ большими брилліантами и др. драгоценными камнями. Со слѣдующей, по линіи иконостаса, съ правой стороны

алтаря и царских вратъ, иконы св. Успенія Пресвятой Богородицы снять такой же вѣнчикъ и ожерелья съ драгоценными камнями, и выбраны крупной величины брилліанты съ украшеніи иконы св. Благовѣщенія. Въ Петропавловскомъ придѣлѣ, съ копій иконы Владимірской Божіей Матери, повыбраны всѣ драгоценные камни, и, что замѣчательно, оставлены нетронутыми всѣ поддѣльные брилліанты и неимѣющіе цѣнности камни. Отъ отдернутыхъ вѣнчиковъ и ожерелій около иконы валялись небольшіе винтики. У дверей Петропавловскаго придѣла найдены также взломанными двѣ громадныя кружки для сбора добродетельныхъ пожертвованій.

По прибытіи на мѣсто преступленія помощника Московскаго градоначальника подполковника В. Ф. Модля, начальника сыскной полиціи В. Ф. Кошко, прокурорской и судебной власти, храмъ былъ оцѣпленъ карауломъ изъ нижнихъ чиновъ караульнаго зданія, на Кремлевской площади отъ 6-го гренадерскаго Таврическаго полка и усиленнымъ нарядомъ городскихъ. При тщательномъ осмотрѣ разбитаго окна, выходящаго къ церкви Св. 12 Апостоловъ, и немного отогнутой рѣшетки, стало яснымъ, что пролѣзть или вылѣзть черезъ это отверстіе не представлялось никакой возможности, а, очевидно, что черезъ это отверстіе злоумышленникъ или нѣсколько ихъ выкинули награбленное въ соборѣ своимъ сообщникамъ, ожидавшимъ снаружи у этого окна. Когда появилась такая возможность, то и послѣдовало предположеніе, что злоумышленнику не дали время скрыться, и онъ находится внутри храма, гдѣ, кстати, много имѣется скрытыхъ чердаковъ, подземныхъ дымоходовъ и значительнаго объема отдушниковъ.

По приказанію подполковника Модля была вытребована механическая лѣстница пожарной команды Городской части, по которой брандмейстеръ Чарковскій лично подполковникъ Модль и А. Ф. Кошко начали взбираться по направленію къ карнизу крыши и стали производить наружный осмотръ оконъ алтаря и др., стѣнъ, на предметъ обнаруженія какихъ-либо слѣдовъ или другихъ поврежденій у оконъ. Последнія только наканунѣ были „раскупорены“ и освобождены отъ замазки приглашенными для этой цѣли стекольщиками, которые окончили работу въ 7 часу вечера и всѣ ушли по домамъ. Два окна съ южной и сѣверной сторонъ оказались немного пріотворенными, для вентиляціи, но не настолько, чтобы можно было пролѣзть оттуда человѣку самаго младшаго возраста. Найдены были также свѣжіи обломки откуда-то свалившейся штукатурки, но оказалось, что къ дѣлу онъ не имѣлъ никакого отношенія. Продолжая розыски, пожарные служители взобрались по этой же механической лѣстницѣ на крышу храма, но и тамъ никакихъ слѣдовъ также не было обнаружено.

Упорно преслѣдую сложившееся у всѣхъ убѣжденіе, что злоумышленникъ не долженъ былъ скрыться далеко изъ храма, былъ организованъ отрядъ, состоявшій изъ чиновъ наружной полиціи, полного состава агентовъ сыскной полиціи и пожарныхъ служителей, которые были допущены въ храмъ для производства внутри такового обыска, но также, кромѣ слѣдовъ взлома, ничего не было найдено. По приказанію прибывшаго на мѣсто преступленія московскаго градоначальника были вытребованы пожарныя команды трехъ частей, которыя проверили всѣ дымоходы, теплоходы, чердаки и душники, но злоумышленниковъ, очевидно, „слѣдъ простылъ“. На мѣстѣ преступленія оставлены были двѣ небольшія баясины (это видъ толстаго прута) отъ рѣшетки у иконы Богоматери, которыя, надо полагать, и послужили орудіемъ для содранія нижней филенки, вынутія

камней и отрыванія украшеній съ иконъ. Тутъ же въ это время обнаружена въ Петропавловскомъ придѣлѣ кража большого брилліанта съ древняго запрестольнаго креста съ животворящимъ древомъ.

Сумму всего похищеннаго въ точности опредѣлить не представляется пока возможнымъ, хотя становится извѣстнымъ, что всего похищено 602 брилліанта. По приблизительному подсчету общая сумма превышаетъ 500,000 рублей.

Владимірская икона Богоматери, какъ видно изъ хранящагося въ Успенскомъ соборѣ описанія ея, представляетъ изъ себя древнѣйшій памятникъ первыхъ вѣковъ христіанства и, кромѣ своей чудотворной силы, замѣчательна еще тѣмъ, что, по преданію, она написана Евангелистомъ Лукою. Въ Россію св. икона была привезена изъ Царьграда въ XII столѣтіи. Съ того времени сооруженная на ней риза (стопастью около 280.000 р.) украшалась благовѣрными царями, царями, князьями, княгинями, боярами, а также духовенствомъ и кучествомъ.

Похороны протоіерея Н. М. Иванцова. 8-го апрѣля состоялись похороны благочиннаго московскихъ придворныхъ соборовъ и церкви протоіерея Н. М. Иванцова. Заупокойная литургія въ храмѣ св. Николая Стрѣлецкаго, что у Боровицкихъ воротъ, была совершена преосвященнымъ Василиемъ, епископомъ Можайскимъ, а слѣдовавшее затѣмъ отпѣваніе—преосвященнымъ Трифономъ, епископомъ Дмитровскимъ, и Василиемъ, епископомъ Можайскимъ, въ сослуженіи придворныхъ протоіереевъ—Д. П. Лаврова, В. И. Благовѣщенскаго, И. М. Извѣкова и другого многочисленнаго духовенства.

На гробъ покойнаго протоіерея возложены вѣнки: отъ завѣдующаго придворною частью въ Москвѣ и чиновъ дворцоваго управленія.

При отпѣваніи тѣла присутствовали: завѣдующій придворною частью въ Москвѣ генераль-лейтенантъ князь Н. Н. Одоевскій-Масловъ, помощникъ начальника дворцоваго управленія генераль-майоръ К. К. Истоминонъ, другіе чины управленія и много почитателей памяти покойнаго.

Погребеніе тѣла было совершено на Миусскомъ кладбищѣ.

Братство святителей московскихъ. 5-го апрѣля въ Чудовомъ монастырѣ, подъ предсѣдательствомъ преосвященнаго Анастасія, епископа Серпуховскаго, состоялось собраніе Братства Святителей Московскихъ Петра, Алексія, Іоны и Филиппа.

Священникъ Петропавловской, на Б. Якиманкѣ, церкви В. І. Востоковъ сдѣлалъ докладъ объ общемъ пѣніи при церковныхъ богослуженіяхъ.

Привѣтствуя симпатичное начинаніе Братства Святителей Московскихъ, выразившееся въ устройствѣ курсовъ церковнаго пѣнія, докладчикъ выразилъ пожеланіе, чтобы Братство взяло на себя задачу подготавливать руководителей общаго пѣнія для приходскихъ церквей.

По поводу доклада отца Востокова произошелъ обмѣнъ мнѣній, въ которомъ приняли участіе знатоки церковнаго пѣнія и руководители общаго пѣнія. Вопросъ былъ затронутъ съ разныхъ сторонъ. Нѣкоторые изъ настоятелей столичныхъ храмовъ подѣлились своими наблюденіями и опытомъ. По поводу указанія, что церковные хоры не всегда ведутъ себя благопристойно въ храмѣ, было выражено пожеланіе, чтобы Братствомъ были приняты мѣры къ поддержанію благопристойнаго поведенія пѣвчихъ при церковныхъ богослуженіяхъ.

Признательность слушателей. 4-го апрѣля, послѣ вечерни, по окончаніи собесѣдованія съ народомъ, слушатели поднесли святыю Библію въ

хорошемъ переплетѣ в folio священнику церкви Св. Великомученика Никиты, что на Кузнецкой улицѣ, Ө. I. Введенскому. На Библия вмѣстѣ трогательная надпись, сдѣланная золотомъ; въ этой надписи въ теплыхъ выраженіяхъ изложена искренняя благодарность и сердечная признательность о. Теодору за его бесѣды съ народомъ. Одинъ изъ богомольцевъ-слушателей, подавая Библию, сказалъ дышащее любовью и уваженіемъ къ о. собесѣднику привѣтствіе отъ лица слушателей-попечителей: „Пусть глаголы живота“, сказалъ онъ, между прочимъ,— „изложенные въ сей св. книгѣ, будутъ напоминать вамъ, дорогой батюшка, о томъ, что ваша любовь о нашемъ просвѣщеніи коснулась глубины нашихъ сердецъ и согрѣла насъ“.

Это неожиданное выраженіе признательности въ неподдѣльной безыскусственной формѣ тронуло о. Теодора, и онъ, со своей стороны, благодарилъ своихъ „друзей“-слушателей.

Бесѣды въ Никитской церкви обычно сопровождалась общенароднымъ пѣніемъ подъ руководствомъ знатока и любителя пѣнія, всаломщика Покровскаго собора А. П. Звѣрева.

Содержаніе: Вечернія собесѣдованія между крестьяниномъ, фабричнымъ рабочимъ и священникомъ. (Продолженіе).—Праздниковъ праздникъ.—Христосъ Воскресъ!—Воскресеніе Иисуса Христа.—Изъ переписки преосвященнаго Евсевія бывшаго ректора Моск. дух. Академіи.—Союзъ христіанскихъ матерей.—Начало муроваренія.—Лѣтопись епархіальной жизни.—Объявленія.

При семъ № прилагается „Московский Благовѣстъ“ № 17. Цѣна листовъ безъ пересылки 70 коп. за 100, съ пересылкой 90 коп. При пересылкѣ на 6 руб. пересылка бесплатно.

Цензорь
Протоіерей Н. Извѣковъ.

Исп. об. редактора
Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

МАНУФАКТУРНЫЙ МАГАЗИНЪ

Н. ГУЛАЕВА.

ДЛЯ ЧЕРНАГО И БѢЛАГО ДУХОВЕНСТВА.

Имѣется въ магазинѣ особое отдѣленіе для ДУХОВЕНСТВА Драпъ, Сукно, Шерсть, Репсъ, Фай и шелков. матер. для рясы и подрясниковъ. Крепъ, Соцеліанъ, Камлотъ, Ситецъ и проч. бумажн. товары въ большомъ выборѣ.

По субботамъ продажа остатковъ.

Уголъ Садовой и Мал. Дмитровки, д. № 210. Тел. 115—52.

Въ нижнемъ Епархіальномъ складѣ (Лиховъ пер.)

продается пригодная для раздачи дѣтямъ книжка:

„Дѣтямъ о Царѣ-Миротворцѣ“.

Цѣна 3 руб. за 100 экзempl.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей.

17 апрѣля.

№№ 16—17.

1910 года.

Циркулярный указъ Святѣйшаго Синода, отъ 8 марта 1910 г., за № 6, по поводу несоблюденія сроковъ представленія къ наградамъ духовныхъ лицъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующей Синодъ имѣли сужденіе по поводу несоблюденія нѣкоторыми изъ Епархіальныхъ и другихъ духовныхъ Начальствъ срока представленія къ награжденію духовныхъ лицъ за оказанныя ими отличія и заслуги по епархіальному, учебному, гражданскому и военному вѣдомствамъ. Приказали: Согласно Высочайшему повелѣнію, послѣдовавшему 2 декабря 1894 года, награжденіе духовныхъ лицъ, за отлично-усердную службу, приурочено къ 6 числу мая, Высокоторжественному дню Рожденія Его Императорскаго Величества. Синодальнымъ же опредѣленіемъ, отъ 13 марта, 6 іюня 1890 года за № 585, постановлено, чтобы ходатайства о наградахъ духовенству, за заслуги по епархіальному, учебному, гражданскому и военному вѣдомствамъ, были представляемы Святѣйшему Синоду подлежащими начальствами однажды въ годъ къ 1 февраля. Между тѣмъ изъ поступающихъ въ Святѣйшій Синодъ дѣль усматривается, что нѣкоторые изъ Епархіальныхъ и другихъ духовныхъ Начальствъ вносятъ въ Святѣйшій Синодъ наградныя представленія безъ соблюденія указаннаго срока, на пространствѣ цѣлаго года. Въ виду сего и принимая во вниманіе, что лишь для представленій о награжденій за 50-лѣтнюю службу Церкви Божіей не положено по духовному вѣдомству особаго срока, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) подтвердить циркулярными указами Епархіальнымъ начальствамъ, Синодальнымъ конторамъ, Протопресвитеру военнаго и морского духовенства и исполняющему обязанности завѣдывающаго придворнымъ духовенствомъ о точномъ исполненіи ими установленнаго Святѣйшимъ Синодомъ срока для представленій о

награжденіи духовныхъ лицъ, за отлично-усердную ихъ службу, и 2) поручить при семь Синодальной канцеляріи несвоевременно поступившія представленія о награжденіи духовныхъ лицъ, возвращать въ подлежащія епархіальныя управления, съ указаніемъ основаній для такового возвращенія.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Его Высокопреосвященствомъ 3 апрѣля священникъ Сергіевской церкви с. Могутова, Под. у., Василій *Богоявленскій* утверждень въ должности благочиннаго 2-го округа Подольскаго у.

Его Высокопреосвященствомъ 3 апрѣля іеромонахъ Спасо-Преображенскаго Гуслицкаго монастыря *Павлинъ* утверждень въ должности благочиннаго братіи названнаго монастыря.

Его Высокопреосвященствомъ 3 апрѣля разрѣшено псаломщика церкви с. Передѣлецъ, Под. у., Александра *Страхова* рукоположить въ санъ діакона съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи.

Преосвященнымъ Василіемъ, епископомъ Можайскимъ, 6 апрѣля и. д. псаломщика церкви с. Спасскаго, Рузскаго уѣзда, Иванъ *Веселовскій* освобождень отъ даннаго ему назначенія къ церкви с. Ильинскаго, Брон. у., и оставлень на своемъ прежнемъ мѣстѣ при церкви с. Спасскаго.

Его Высокопреосвященствомъ 6 апрѣля іеромонахъ Данилова монастыря *Андрей* утверждень духовникомъ братіи названнаго монастыря.

Опредѣлены:

1) И. д. псаломщика къ церкви с. Дарны, Звениг. у., сынъ священника Александръ *Пшеничниковъ*, 5 апрѣля.

2) На вакансію священника къ церкви с. Благовѣщенскаго, Дмитр. у., діаконъ Христорожественскаго собора г. Вереи Михаилъ *Смирновъ*, 3 апрѣля.

3) На вакансію діакона къ Михаило-Архангельской церкви г. Коломны псаломщикъ той же церкви Вячеславъ *Машковъ*, 3 апрѣля.

4) На вакансію діакона къ Московской Трехсвятительской, у Красныхъ воротъ, церкви псаломщикъ той же церкви Леонидъ *Смирновъ*, 6 апрѣля.

5) На вакансію псаломщика къ Московской Троицкой, въ Кожевникахъ, церкви учитель Волоколамской двухклассной соборной церковно-приходской школы Василій *Звѣревъ*, 7 апрѣля.

6) На вакансію діакона къ церкви с. Спасскаго, Рузскаго у., псаломщикъ пог. Муравьищъ, Богор. у., Вячеславъ *Авонскій*, 6 апрѣля.

Перемѣщены:

1) На вакансію псаломщика къ Михаило-Архангельскому собору г. Бронницъ псаломщикъ с. Дарны, Звен. у., Иванъ *Бажановъ*, 5 апрѣля.

2) Иеромонахъ Вологодскаго Спасо-Прилуцкаго монастыря *Александръ* въ число братства Коломенскаго Новоголутвина монастыря, 3 апрѣля.

3) Назначенный и. д. псаломщика къ церкви с. Спасскаго, Рузскаго у., Евгений *Заринъ*—исправляющаго должность псаломщика къ церкви с. Ильинскаго, Бронн. у., 6 апрѣля.

Утвержденъ въ должности:

И. д. псаломщика Михаило-Архангельскаго собора г. Бронницъ Иванъ *Бажановъ*, съ посвященіемъ въ стихарь, 9 апрѣля.

Исключенъ изъ списковъ умершій:

Діаконъ с. Дмитровскаго-Андреевскаго, Звениг. у., Николай *Соловьевъ*, 30 марта.

Отъ Московской Духовной Консисторіи.

Одинъ изъ Московскихъ благочинныхъ въ донесеніи о благосостояніи церкви его вѣдомства за второе полугодіе 1909 г., между прочимъ, объяснилъ, что въ нѣкоторыхъ церквахъ города Москвы вводится обычай печатать листки съ указаніемъ предполагаемыхъ къ исполненію при торжественныхъ богослуженіяхъ въ престольные праздники пѣснопѣній и ихъ композиторовъ, и эти листки раздаются богомольцамъ, при чемъ благочинный къ донесенію своему приложилъ два экземпляра объявленій пѣснопѣній, исполняемыхъ въ престольный праздникъ въ одномъ изъ казенныхъ заведеній. Противъ донесенія благочиннаго объ изложенномъ Его Высокопреосвященству благоугодно было начертать слѣдующее: „*Слѣдуетъ воспретить подобныя объявленія*“.

О чемъ и объявляется од. благочиннымъ и настоятелямъ церкви города Москвы для свѣдѣнія и исполненія.

ОТЧЕТЪ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Эмеритальной кассы духовенства
Московской епархіи за тысяча девятьсот восьмой (1908) годъ

(двадцать четвертый со времени открытія кассы).

(Окончаніе.)

	Разрядъ взно- совъ.	Періодъ плат- ныхъ лѣтъ.	Годовой раз- мѣръ пенсіи.	Съ какого вре- мени откры- вается право на пенсію.
54) Вдова псаломщика села Съ- верскаго, Коломенскаго у., Агрипина Димитріевна Всѣх- святская. Кн. № 246.	VIII	10 л.	по н. у. 9 р.	съ 1 янв. 1907 г.
55) Вдова псаломщика села Са- вельева, Серп. у., Пелагея Георг. Виноградова. Кн. № 273.	VIII	10 л.	по н. у. 9 р.	съ 1 мая 1908 г.
56) Зашт. діаконъ Московской Казанской, въ Суцевѣ, ц. Ге- расимъ Алексѣев. Романов- скій. Кн. № 245	VII	20 л.	30 р.	съ 1 янв. 1908 г.
57) Вдова священника села Амель- фина, Волокол. у., Анна Ва- силев. Спасская. Кн. № 254.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 мая 1908 г.
58) Вдова діакона Московской Іоанно-воинской, на Калуж- кой ул., ц. Анна Михайлов. Богословская. Кн. № 270 . . .	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 мая 1908 г.
59) Вдова псаломщика села Бо- рисова, Московскаго у., Капи- толина Алексѣев. Успенская. Кн. № 301	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 мая 1908 г.
60) Несовершеннолѣтній сынъ умершаго псаломщика села Корневскаго, Волоколамскаго у., Георгій Алексѣев. Лебе- девъ. Кн. № 300.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 мая 1908 г.
61) Вдова зашт. псал. с. Нахабина, Звениг. у., Елизав. Николаева Соловьева. Кн. № 248	VIII	10 л.	по н. у. 9 р.	съ 1 мая 1907 г.
62) Вдова діакона Христорожде- ственскаго, гор. Вереи, собора Ираида Константиновна Ги- лярова. Кн. № 249	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 сен. 1908 г.

	Разрядъ вспомо- совъ.	Периодъ плат- ныхъ лѣтъ.	Годовой раз- мѣръ пенсiи.	Съ какого вре- мени откры- вается право на пенсiю.
63) Вдова протоіерея погоста Ни- коло-Тѣшиловскаго, Клинска- го у., Параскева Иван. Богда- нова. Кн. № 253	VIII	10 л.	по н. у. 9 р.	съ 1 мая 1908 г.
64) Зашт. священникъ села Зави- дова, Клинскаго у., Николай Павлов. Розановъ. Кн. № 298.	IV	10 л.	60 р.	съ 1 сен. 1908 г.
65) Вдова діакона Воскресенской кладбищенской, гор. Подольс- ка, ц. Марія Іосифов. Озе- рецковская. Кн. № 267.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 мая 1908 г.
66) Вдова Псаломщика села Ли- хачева, Волоколамск. у., Ан- на Серг. Лаврова. Кн. № 309.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 мая 1908 г.
67) Несовершеннолѣт. дочь свя- щенника погоста Гнилушь, Бронницк. у., Ольга Петр. Розанова. Кн. № 297.	VII	10 л.	15 р.	съ 1 мая 1908 г.
68) Зашт. псаломщикъ села Ак- синьина, Московскаго у., Ни- колай Владимир. Никитскій. Кн. № 251	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1908 г.
69) Зашт. священникъ села Гор- бова-Мосальскаго, Рузскаго у., Григорій Іоаннов. Нечаевъ. Кн. № 252	VIII	10 л.	по н. у. 9 р.	съ 1 янв. 1907 г.
70) Зашт. священникъ Волокол. у., Предтечевской, погоста Ивановскаго, на р. Ламъ, ц. Алексѣй Леонид. Березкинъ. Кн. № 305	VII	10 л.	15 р.	съ 1 янв. 1909 г.
71) Вдова священника села Муш- кина, Звенигород. у., Христи- на Серг. Доброхотова. Кн. № 296	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1909 г.
72) Зашт. псаломщикъ села Бо- барыкина, Подольск. у., Па- вель Иван. Воскресенскій. Кн. № 261	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 мая 1908 г.

	Разрядъ взо- совъ.	Періодъ плат- ныхъ лѣтъ.	Годовой раз- мѣръ пенсін.	Съ какого вре- мени открыва- ется право на пенсію.
73) Зашт. діаконь на псаломщ. вак. села Мясного, Серпухов. у., Димитрій Петр. Воскресенскій. Кн. № 280.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 сен. 1908 г.
74) Зашт. псаломщикъ села Анискина, Богород. у., Сергѣй Алексѣевъ Соколовъ. Кн. № 302.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 сен. 1908 г.
75) Вдова діакона на псаломщ. вакансіи села Хорошова, Московскаго у., Анна Алексѣев. Погожева. Кн. № 291	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 сен. 1908 г.
76) Вдова священника погоста Дорковъ, Бронницк. у., Марія Никиф. Смирнова. Кн. № 291.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1908 г.
77) Вдова священника Серпухов. у., Зачатіевской, села Лопасни, ц. Марія Александр. Петропавловская. Кн. № 276	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 мая 1908 г.
78) Вдова псаломщика села Финѣва, Верейскаго у., Ольга Алексан. Шумова. Кн. № 266.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 сен. 1908 г.
79) Вдова священника села Константинова, Бронницкаго у., Пелагея Иван. Введенская. Кн. № 294	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 сен. 1908 г.
80) Зашт. псаломщикъ Московск. Іліе-Обыденской, на Остоженкѣ, ц. Михаилъ Димитр. Любимовъ. Кн. № 269	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 мая 1908 г.
81) Зашт. діаконь погоста Никола-Тѣшиловскаго, Клинскаго у., Григорій Иванов. Раевскій. Кн. № 263.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1908 г.
82) Зашт. священ. Александро-Невскаго Акатова женск. монастыря, Клинс. у., Василій Николаев. Виноградскій. Кн. № 265	VIII	20 л.	18 р.	съ 1 мая 1908 г.

	Разрядъ вспомо- говъ.	Періодъ плат- ныхъ лѣтъ.	Годовой раз- мѣръ пенсіи.	Съ какого вре- мени открыва- ется право на пенсію.
83) Зашт. псаломщикъ села Спаскаго, на Нудолѣ, Клинскаго у., Іоаннъ Дометіев. Померанцевъ. Кн. № 304	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 сен. 1908 г.
84) Вдова псаломщика Волоколomsкаго Воскресенскаго собора Елизавета Басова. Кн. № 303	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1908 г.
85) Вдова діакона на псал. вак. Татианинской при Императорскомъ Моск. Университетѣ, ц. Капитолина Алексѣев. Садковская. Кн. № 268.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 мая 1908 г.
86) Зашт. священникъ Моск. Никитскаго дѣв. монастыря Николай Георгіев. Недумовъ. Кн. № 290	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 сен. 1908 г.
87) Вдова протоіерея Богород. у., Петропавловск. при р. Клязьмѣ, ц. Марія Тихонов. Ансеровъ. Кн. № 337	VII	20 л.	30 р.	съ 1 сен. 1908 г.
88) Зашт. псаломщикъ села Карпова, Богородскаго у., Василій Иванов. Смирновъ. Кн. № 272	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1908 г.
89) Зашт. псаломщикъ села Майданова, Клинскаго у., Стефанъ Андреевъ Шумовъ. Кн. № 288	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1909 г.
90) Вдова протоіерея Богородек. у., Крестовоздвиженской, въ селѣ Крестовоздвиженскомъ, при дер. Дубровкѣ, ц. Екатерина Ивановна Закатова. Кн. № 282	VIII	10 л.	по н. у. 9 р.	съ 1 мая 1907 г.
91) Зашт. священникъ Клинскаго уѣзда, погоста Димитріевскаго, что въ Кругу, Петръ Яковлев. Кедровъ. Кн. № 292.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 мая 1908 г.

	Разрядъ взо- совъ.	Періодъ плат- ныхъ лѣтъ.	Годовой раз- мѣръ пенсій.	Съ какого вре- мени откры- вается право на пенсію.
92) Вдова діакона села Анискина, Богородскаго у., Татіана Дмитр. Смоленская Кн. № 275.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1908 г.
93) Зашт. псаломщикъ Московской Маріе-Магдалининской, при Коммерческомъ училищѣ, ц. Петръ Васильев. Алексѣевъ. Кн. № 274	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 мая 1908 г.
94) Вдова священника Московской Борисо-Глѣбской, на Поварской, ц. Серафима Иван. Шарова. Кн. № 278	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1908 г.
95) Зашт. протоіерей Тихвинской, въ гор. Богородскѣ, ц. Стефанъ Іоанновъ Лебедевъ. Кн. № 283	VIII	10 л.	по н. у. 9 р.	съ 1 мая 1907 г.
96) Зашт. протоіерей Московской Троицкой, въ Покровскомъ, ц. Клавдій Александров. Цвѣтаевъ. Кн. № 287.	V	20 л.	90 р.	съ 1 сен. 1908 г.
97) Вдова священника села Юдина, Звенигородскаго у., Екатерина Аркадіев. Ковалева. Кн. № 279	VII	10 л.	15 р.	съ 1 мая 1908 г.
98) Зашт. псаломщикъ села Андреевскаго, Дмитровскаго у., Петръ Владиміров. Куровъ. Кн. № 293	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 сен. 1908 г.
99) Зашт. діаконъ села Слѣпущкина, Верейск. у., Алексан. Павловъ Рудневъ. Кн. № 310.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1909 г.
100) Зашт. священникъ села Ильинскаго, Бронницк. у., Михайль Николаевъ Никулинскій. Кн. № 289	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 сен. 1908 г.
101) Вдова священника села Чудинова, Серпуховск. у., Надежда Петр. Успенская. Кн. № 286.	VIII	10 л.	по н. у. 9 р.	съ 1 янв. 1907 г.

Разрядъ вспомо- говъ.	Періодъ плат- ныхъ дѣтъ.	Годовой раз- мѣръ пенсін.	Съ какого вре- мени откры- вается право на пенсію.
<p><i>Примѣчаніе.</i> Поименованные въ семь спискѣ пенсионеры по принятому Правленіемъ кассы порядку распредѣленія ихъ по годамъ (см. отчетъ за 1907 г. прим. на стр. 25) не всѣ относятся собственно къ пенсионерамъ 1908 г. Одинъ, означенный подъ № 5, долженъ быть отнесенъ къ пенсионерамъ 1906 г. (или ко 2-й таблицѣ по отчету за 1907 г.); 28 лицъ подъ №№ 1, 2, 4, 6, 10, 12, 13, 18, 19, 21, 24, 25, 28, 29, 31, 32, 35, 43, 47, 52, 53, 54, 61, 63, 69, 90, 95, 101, должны быть отнесены къ пенсионерамъ 1907 года (къ разнымъ группамъ таблицы третьей по отчету за 1907 годъ), такъ что количество пенсионеровъ за 1907 годъ, включая эти 28 лицъ, теперь должно быть исчисляемо равнымъ 125 лицамъ; наконецъ, четверо подъ №№ 70, 71, 89 и 99 должны быть отнесены къ пенсионерамъ 1909 года. Такимъ образомъ количество пенсионеровъ, заявившихъ о своемъ правѣ на эмеритуру въ 1908 г. и принадлежащихъ къ этому именно году, равно 68 лицамъ. Но къ этому количеству должны быть присоединены семь пенсионеровъ, за которыми право на эмеритуру признано еще въ 1907 году, но которые на дѣлѣ принадлежатъ собственно къ пенсионерамъ 1908 года, именно:</p>			

	Разрядъ вано- совъ.	Періодъ плат- ныхъ лѣтъ.	Годовой раз- мѣръ пенсіи.	Съ какого вре- мени откры- вается право на пенсію.
1) Вдова протоіерея Моск. Спас- ской, въ Каретномъ ряду, ц. Анна Георг. Петропавловская. Кн. № 236	V	10 л.	30 р.	съ 1 янв. 1908 г.
2) Зашт. священникъ Верейск. у., Входо-Іерусалимской, быв. Спасскаго монаст., ц. Петръ Алексѣевъ Кириаковъ. Кн. № 196	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1908 г.
3) Зашт. псаломщикъ села Ор- лова, Московскаго у., Кон- стантинъ Иванов. Виногра- довъ. Кн. № 174	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1908 г.
4) Вдова псаломщика села Пе- тровскаго, Рузскаго у., Але- ксандра Игнат. Дубровская. Кн. № 175	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1908 г.
5) Вдова протоіерея села Бого- родскаго, Московскаго у., Ма- рія Иван. Колычева. Кн. № 198	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1908 г.
6) Вдова діакона Димитріев- ской кладбищенской, гор. Ру- зы, ц. Екатер. Алексѣев. Вве- денская. Кн. № 235.	VIII	10 л.	9 р.	съ 1 янв. 1908 г.
7) Зашт. псаломщ. села Демья- нова, Клинск. у., Алексѣй Иван. Долгоруковъ. Кн. № 239	VIII	15 л.	13 р. 50	съ 1 янв. 1908 г.

Въ итогъ количество пенсіоне-
ровъ 1908 года получается пока
равнымъ 75 лицамъ, распределе-
ніе которыхъ по группамъ пред-
ставляется въ нижеслѣдующей
таблицѣ.

